

# 走进闽清人 漆艺大师 许德越



在国际交往中，“国礼”常作为两国之间和平的使者和友谊的桥梁，意义非同寻常。在刚刚过去的厦门金砖会议上，习近平主席赠送给俄罗斯总统普京的国礼中，有一件福州脱胎漆器——大漆御案格外引人注目，这是改革开放以来福州脱胎漆器首次作为国礼被赠予外国元首。福州脱胎漆器的百年风华，在此刻再次大放异彩，再现荣光。而这件大漆御案的制作总指导就是福建省漆艺大师闽清人许德越。

记者近日对许德越进行了专访，走进了他的“漆彩”人生，真切感受到了他三十年如一日对脱胎漆艺的“痴心”、对漆器制作的“匠心”、对漆艺传承的“初心”。

**一片痴心 开启丰富“漆彩”人生**

初次见到许德越时，他正在闽清职专漆艺课堂上指导学生创作。一袭棉布衣、教学时一丝不苟是记者对许德越最初的印象。采访中得知，他是闽清钟石村人，1985年毕业于兰

州大学化学系，后进入福州市漆艺研究所做漆化学工作。后又因机缘巧合，由科研转为艺术创作，从此开始了与漆艺近三十年的不解之缘。

许德越介绍说，目前为止，中国出现的最早的漆为浙江萧山跨湖桥遗址出土的一把漆弓，距今至少8000年历史，被称之为中国的“漆之源”。2300多年前，第一件脱胎(夹胎)漆器问世。而福州脱胎漆器的历史距今有200多年，由清、乾隆时期福州漆艺名匠沈绍安通过对旧匾额的分析，了解了失传已久的“夹红”技法的基本材料成分，经过不断尝试，将“夹红”技法还原，并在手法、材料上有所创新，这种新型漆工艺被称为福州脱胎漆艺。

福州脱胎漆器与北京的景泰蓝、江西的景德镇瓷器并称为中国传统工艺的“三宝”，被郭沫若称赞为“天下无双，人间独绝”。2006年，福州脱胎漆器髹饰技艺被列入了国家非物

质文化遗产，2008年又被国家质检总局批准为“国家地理标志保护产品”。

刚入行时，许德越师从漆艺大师郑朝铨，从最基础的工作开始，对福州脱胎漆艺进行系统地学习。也如今天他所教的学生一般，许德越也是从刮灰、水磨、打磨、推光做起，到如今成为一名漆艺大师，这其中除了经受的磨难、付出的努力，还有对漆艺的一片痴心。

许德越用“如胶似漆”来形容自己与“漆”的关系。他说，宁可食无味，不可一日无“漆”。翻看他的朋友圈，也大多是与漆艺、漆器、髹漆或传统文化相关的文章。

南昌海昏侯墓的发掘震惊中外，当大家的关注点都在“马蹄金”时，他更看重发掘出的漆器的价值。相比金币，他认为3000多件漆器更是无价之宝，更值得我们深入研究。说起这些时，他的眼睛是雪亮的、放光的，犹如这些漆器就摆放在他的眼前。

### 独具匠心 时间磨出漆之光华

在许德越近30年的漆艺创作生涯中，曾为人民大会堂湖北厅制作国家一级文物、战国漆器《虎座鸟架鼓》脱胎漆器复制品，为公安部装饰大型漆壁画《竹报平安》，为第一届全运会青年运动会制作榕树叶造型圣火托盘，为厦门金砖会议制作国礼大漆御案。

在南非国家博物馆、福建省艺术馆、泉州中国闽台缘博物馆等中外多处重要场馆都能看到他的作品。

低调朴实用在许德越的身上再合适不过，尽管获奖无数，却依然低调如昨。

问起对哪件作品最为满意



图为许德越展示漆器银箔装饰技艺。

意时，他想了想说，每一件作品都是匠心之作，都如同自己的孩子，疼爱没有偏颇。

是啊，对于一个真正用心的匠人来说，每一件物品都凝聚了他的心血和汗水，都赋予了他的情感和温度，旁人可以从其中看得到灵气，这种灵气就是匠人在里面放入的情感、心力和虔诚。

许德越告诉记者，福州脱胎漆器的制作颇为不易，从选料、塑形、裱布、刮灰、上漆、髹饰至成品，每件成品都要经过几十道、甚至上百道工序。工艺非常复杂，制作和阴干等十分费时，故一器之成往往需要数月甚至更久。

“厦门金砖会议上习近平主席赠送给普京的国礼大漆御案，是我们耗时200多天纯手工打造的。”许德越说，这件大漆御案，选用的是上等花梨木，用麻布裱糊，运用生漆、面粉和瓦灰的融合体涂抹，经过千万次打磨，再采用彩绘、堆漆、彰髹、描绘、镶嵌等系列技艺进行装饰，从原木到漆黑，经过漫长的等候，终孕育出生漆的光华亮泽。

### 不忘初心 亲身致力漆艺传承

2015年，闽清职专漆艺专业正式成立，这是县内唯一一个现代师徒制授课试点。许德越作为特聘教师，亲力亲为为学生教授脱胎漆器、漆画制作。虽然工资微薄，但只要有空，他每周都会抽出两天时间到学校给学生上漆画课。今年是他任闽清职专第三年招收学生，在他的鼓励和悉心教导下，前两届不少学生都走上了漆艺的道路。

“但不是任何人都可以跟我学的，我挑学生是有条件的。最重要的是必须坐得住，符合条件的学生比较少。”许德越颇为无奈地说，生漆会咬人，很多人对他过敏，全身红肿，一般受不了这个苦，而年轻人更愿意坐在办公室里吹空调；一件漆器要做好几个月

才出成品，又是非常熬人；现在的家长大都希望孩子能找个轻松一点的工作，做漆艺太过累人，不愿意孩子来学。

许德越说，制作漆器费时费事，最是考验人的技艺和耐心。做漆艺工作，静心最重要。匠人制作一件物品，本就是一次修心之旅。它要经受漫长的煎熬和不懈的追求，要耐得住寂寞、苦闷、徘徊的考验，要有一种持之以恒、百折不回的意志，要把它作为一种乐趣，一种精神寄托，一种情感的向往。只有这样，才会发现漆艺文化的深厚底蕴，才会想着把它传承光大。



图为许德越指导学生漆画打磨层次感要诀。

“很庆幸，我教的学生没有对生漆过敏的，他们也很用心、很刻苦。除了培养他们制作漆器、漆画，我们也培养他们素描、山水国画等美术功底，希望他们毕业后一部分从事漆艺工作，另一部分学生可以考进大学进行更好地深造，选择更广的就业门路。”

许德越说，脱胎漆器要走近老百姓的生活，不仅要有创意，还要有时代感。日本的漆器之所以成为国宝而且至今还活跃在日常生活中，就是因为生活化这个问题解决得好。唯有市场，才是推动经济发展的动力。他希望漆器多与日常生活相结合，多制作有用的实实在在的东西，同时也要兼具艺术欣赏性。

“我是闽清人，能够为家乡做点事情我很乐意。现在漆艺后继乏人，能够多培养几个继承人，也是我的责任。”许德越说，把福州脱胎漆艺推向全世界是他的终极目标，传承和弘扬传统漆艺是他毕生的追求。

(吴俊青/文 陈艳英/图)

## 域外传真

### 预计近期恢复大马燕窝出口中国

(诗华日报打根9月16日讯) 联邦农业及农基工业部长拿督斯里阿末沙比里透露，马来西亚与中国方面着手展开的燕窝产品协定书已进入最后阶段，预计可在近期宣布解约，恢复获准从马来西亚出口燕窝至中国。

他说，一旦获准从马来西亚出口燕窝至中国，将有助于推动本国的燕窝行业发展，不仅可以增加本国燕窝产量，更可以进一步提高燕窝价格，每公斤燕窝价格达到3500令吉至4000令吉。

阿末沙比里强调，中国是大马燕窝主要的出口市场，并相信凭借首相纳吉与中国方面良好的邦交关系，马中燕窝产品协定书可以在短期内达成协议，让中国恢复从马来西亚进口燕窝。

他指出，马来西亚目前共有超过2万名燕窝业者，在全国各地设立了4万间燕巢养燕，业者们拥有纯熟的养燕及采燕技巧，确保出产得到品质保证的燕窝，拿到市场上售卖。

阿末沙比里是在昨天下午，在比鲁兰民众会堂出席主持一项农业部亲民活动后，在新闻发布会上这么表示。

出席当天活动的嘉宾包括了国会下议院副议长兼比鲁兰国会议员拿督斯里罗纳建迪、苏丹州州议员兼比鲁兰区农民协会主席拿督詹斯拉迪等。

阿末沙比里也在会上，派发194万令吉渔民生活津贴予比鲁兰区541名渔夫，139万令吉稻田肥料及农药津贴予比鲁兰区123名农民。

部长同时宣布农业部将拨出510万令吉援助比鲁兰地区的农民、渔民及园丘业者，会上也有邀请阿末沙比里颁发引擎予5名村民、颁发国家创业集团商业基金(Tekun)、颁发年轻企业家单位(UAM)补助金、派发天灾抚恤金及复种农作物补助金予当地渔民及农民。

此外，阿末沙比里在会上发表演说时，强调国阵政府向来重视基层人民的心声及需求，并呼吁他们继续给予政府配合及支持。

詹斯拉迪则透露，近来有越来越多业者看中比鲁兰的燕窝业发展潜力，纷纷投资在当地从事养燕业。他期待政府适当地给予配合及援助，让当地村民也可以参与燕窝业发展，提高当地村民的收入。

### 砂唯一入镜景点都山登山航视频

(诗华日报美里9月18日讯) 因蓝眼泪而一夜成名的都山海边，美丽的焦点风景区“都山之眼”登上马航最新配合大马日916的宣传视频配图之一，对推动美里旅游业有一定的帮助与效应。

这个仅有2分钟的视频，主要是宣传国内著名景点，当中沙巴景区占三个配图，都山海边(Pantai Tusan Sarawak)是砂拉越景区唯一的介绍地点，出现的画面是以缩时摄影的技术，在野马岭下的“都山之眼”朝外拍摄日落的美丽情景。

#### 有望国内外打响名堂

本地网民发现后，把马航这段宣传短片放上网与友人分享，也让美里人及都山一带的居民感到欣慰与开心，都山海边终于登上航空公司的宣传视频，将来有望在国内外逐渐打响名堂。

都山海边因蓝眼泪一炮而红后，如今已变成美里的著名景区，来到美里一游的国内外旅客，只要有时间必到距离美里逾40公里的都山海边观光，享受在美丽的沙滩上漫步，与野马岭合照留念。

“都山之眼”实际上就是俯首在海边喝水的野马，颈部穿过的一个洞穴，当站在洞穴朝外观景，它犹如一粒巨型“眼睛”，因此早期被当地居民称之为“都山之眼”。

蓝眼泪被发现后，很多市民及旅客不惜日夜开车到此处景区观赏蓝眼泪，连在任的砂首席部长阿邦佐哈里在去年9月，亦曾夜访都山，准备一探梦幻般的蓝眼泪，惟因非蓝眼泪季节而无缘一见。

#### 须宣传姆鲁尼亚石洞

无论如何，都山海边的魅力已盖过姆鲁国家公园及尼亚石洞，马航配合大马日的宣传视频，唯独只出现都山海边踪迹，可谓这匹藏在岩甘奴都山海边的“野马”，已被视为重量级的风景区之一。

市民认为，砂旅游局也有必要加以宣传这个景点，以及姆鲁国家公园及尼亚石洞，毕竟明年就是美里旅游年，当局及私人界若加以配合，才能让旅游业达致真正效益，让各行业受惠。

## “好家风好家训好家教”巡讲活动走进池园

本报讯 9月27日上午，福建省“好家风好家训好家教”巡讲活动走进池园，省家庭教育讲师团讲师林高龙老师做了“向曾国藩学家教”专题讲座，80多名家长和教师聆听了讲座。

林老师通过丰富生动的例子，讲述了曾氏家族长盛不衰、人才辈出，与曾国藩良好的家风、严谨的家教和丰富的家

庭藏书密不可分。参加活动的家长纷纷表示受益匪浅。此次宣讲活动让大家更深层次地认识良好的家风、家训和家教的重要性，引导广大群众树立优良家风，弘扬家庭美德，注重家庭教育，以良好的家风家教促进未成年人健康成长，促进家庭和睦与社会和谐。(县妇联)

## 中秋慰问困难老人并开展移风易俗宣传活动

本报讯 在中秋佳节来临之际，县民政局、中国人寿保险公司闽清支公司、福建7997公益等数十名党员志愿者，于9月26日赴省镇镇敬老院、塔庄镇敬老院、三溪乡敬老院、县光荣院、福利院为困难老人们送上党和政府的温暖。

志愿者们走访慰问了百余名老人，发放牛奶、礼饼等慰问品100多份，并在养老机构内向老人们宣传了养老服务政策，发放了移风易俗宣传手册150份，向来探望老人的子女们宣传“厚养薄葬、简祭、薄葬”等移风易俗文明新风，并开展清洁卫生及心灵慰藉等服务。(县委文明办)

### 文明旅游 每个人都是一道亮丽的风景线

十大文明旅游提醒语

- 文明是最美的风景
- 旅途漫漫 文明相伴
- 旅游美时美刻 文明随时随地
- 文明游天下 快乐你我他
- 一花一木皆是景 一言一行要文明
- 游遍天下山川 只留脚印一串
- 出游讲礼仪 入乡要随俗
- 垃圾不乱扔 举止显文明
- 多看美景 不刻美名
- 平安是福 文明是金

中央文明办 | 国家旅游局

闽清县“两违”公布今年第十九批共10处限期拆除的违法建筑名单(详见下表),面积5700平方米。这些违法建筑责令改正期限已满,执法部门要求当事人在名单公布之日起七日内自行拆除,逾期未拆除的,执法部门近日将依法予以强制拆除。

闽清县“两违”综合整治公布  
10月份拆除名单  
(第19批)

序号	违法主体	违建地址	建筑面积(m²)
1	黄某某	池园镇宝新村	250.00
2	池某某	梅溪镇榕院村	250.00
3	池某某	梅溪镇榕院村	650.00
4	谢某某	梅溪镇榕院村	800.00
5	黄某某	梅溪镇榕院村	400.00
6	谢某某	梅溪镇榕院村	500.00
7	黄某某	梅溪镇榕院村	600.00
8	许某某	梅溪镇榕院村	850.00
9	夏某某	梅溪镇榕院村	700.00
10	陈某某	梅溪镇石湖村	700.00

## 国家秘密的基本范围

国家秘密的基本范围是什么?

根据国家保密法规定,下列涉及国家安全和利益的事项,泄露后可能损害国家在政治、经济、国防、外交等领域的安全和利益的,应当确定为国家秘密:

- (1) 国家事务重大决策中的秘密事项;
- (2) 国防建设和武装力量活动中的秘密事项;
- (3) 外交和外事活动中的秘密事项以及对外承担保密义务的秘密事项;
- (4) 国民经济和社会发展规划中的秘密事项;
- (5) 科学技术中的秘密事项;
- (6) 维护国家安全活动和追查刑事犯罪中的秘密事项;
- (7) 经国家保密行政管理部门确定的其他秘密事项。

政党的秘密事项中符合上述规定的,属于国家秘密。

知识链接

以列举方式规定国家秘密基本范围,是根据国家立法法的规定。有的国家规定,国家秘密包括:军事计划、武器系统或军事行动;外国政府信息;情报活动(包括特殊行动)、情报源或方法,或者密码;外交关系或本国的外交活动;包括秘密渠道;与国家安全(包括打击恐怖活动)有关的科学、技术或经济事项;保护核材料与核设施的本国政府项目;与国家安全(包括打击恐怖活动)有关的系统、装置、基础设施、项目、方案或者保护工作的缺陷或效能;大规模杀伤性武器。

有的国家规定,涉及国家安全和情报的信息、国防信息、国际关系信息、刑事调查信息属于涉密信息而受到保护。

还有的国家规定,国家秘密范围包括:军事情报;经济、科技信息;外交和对外经济领域的信息;情报、反间谍和侦缉领域的信息等。